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ДОЦІЛЬНІСТЬ ВНЕСЕННЯ ЗМІН 
У КК УКРАЇНИ ШЛЯХОМ ЗАМІНИ 

ВИЗНАЧЕННЯ... «ОТРУЙНІ РЕЧОВИНИ» 
НА «ВИСОКОТОКСИЧНІ РЕЧОВИНИ» 
ВІДПОВІДНО ДО ЗАКОНОДАВСТВА ЄС

Анотація. В рамках завдань з реалізації рішення Ради національної безпеки і оборони 
України від 19 березня 2021 року «Про заходи щодо підвищення рівня хімічної безпеки на те-
риторії України», яке уведено в дію Указом Президента України № 104/2021, щодо недо-
статньої досконалості нормативно-правового та організаційного забезпечення систем 
управління хімічною безпекою та поводження з хімічними речовинами в державі, нагальними 
є питання відповідності із законодавством ЄС. В цьому контексті важливим також є і при-
ведення у відповідність із законодавством ЄС застосування та розуміння термінів, що на-
лежать до питань хімічної безпеки. Із таких понять, що вживаються в українському праві, 
але відсутні у правовому забезпеченні ЄС, є поняття «отруйні речовини».

Метою дослідження є доцільність внесення змін у КК України шляхом заміни поняття «от-
руйні речовини» на «високотоксичні речовини» в контексті гармонізації із законодавством ЄС.

На основі дослідження автори дійшли висновку про доцільність внесення змін у КК Украї-
ни шляхом заміни визначення «отруйні речовини» на «високотоксичні речовини» у контексті 
гармонізації із законодавством ЄС.

Тому автори пропонують внесення змін у КК України шляхом заміни за їхніми власти-
востями, а не як предмет чи знаряддя застосування поняття «отруйні речовини» на «висо-
котоксичні речовини» в контексті приведення у відповідність із законодавством ЄС, та ви-
кладення статей 201 і 321 КК України у новій редакції.

Ключові слова: хімічні речовини, високотоксичні речовини, отруйність, токсичність, 
правове забезпечення, гармонізація, національна безпека, Європейський Союз, директиви, 
регламенти.
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Постановка проблеми. Ос-
таннім часом особливо акту-
альними для України стали 

проблеми у сфері хімічної безпеки, що 
свідчить про існування загрози націо-
нальній безпеці держави, яка зумовлена 
незадовільним поводженням (імпорт, ви-
робництво, зберігання, транспортування, 
використання, знищення та утилізація) 
із хімічними небезпечними речовина-
ми, зокрема хімічними засобами захисту 
рослин (далі ХЗЗР), що врешті негатив-
но впливає як на стан громадського здо-
ров’я, так і на екологічний, соціальний, 
економічний стан країни.

Зазначене вказується в Указі Прези-
дента України від 19 березня 2021 року 
№ 104/2021, який увів у дію рішення 
Ради національної безпеки і оборони 
України «Про заходи щодо підвищен-
ня рівня хімічної безпеки на території 
України» від 19 березня 2021 року (далі 
Рішення). У Рішенні визнається недо-
статньо ефективною сучасна діяльність 
Кабінету Міністрів України (далі КМУ) 
із забезпечення проведення державної 
політики управління хімічною безпекою 
та поводження з хімічними речовинами, 
впровадження дієвих механізмів у дер-
жавній регуляції в цій сфері.

Серед інших заходів КМУ запропо-
новано встановлення гігієнічних норма-
тивів з урахуванням європейських підхо-
дів та світових практик тощо.

Щодо питання гармонізації вітчиз-
няного законодавства із законодавством 
ЄС згідно з Рішенням КМУ, необхідно 
ратифікувати Конвенцію Міжнародної 
організації праці № 170 «Про безпеку 
в застосуванні хімічних речовин на ви-
робництві» та приєднання до Мінамат-
ської конвенції про ртуть.

Аналіз останніх наукових дослі-
джень та публікацій. Деяким аспектам 
дослідження проблем у сфері хімічної 

1 М В Величко, Є Ю Ситник, О С Ковалюк, Д І головін, Наслідки дерегуляції у сфері державного контро-
лю за ввезенням, обігом, використанням та утилізацією на території України небезпечних хімічних речо-
вин (2017) 1–2 (77–78) Науково-практичний (фаховий) журнал «Сучасні проблеми токсикології, харчової 
та хімічної безпеки» 143–149.
2 І М Максимчук, Отруйні речовини як елемент криміналістичної характеристики окремих кримінальних 
правопорушень (2019) 4 (1) Науковий вісник публічного права 316–324.

безпеки для України та шляхів їх вирі-
шення присвятили свої праці вітчизня-
ні науковці. Серед них М. В. Величко, 
Є. Ю. Ситник, О. С. Ковалюк, І. Д. Головін, 
які досліджували питання стану системи 
хімічної безпеки держави в умовах втрати 
чинності Постанови КМУ від 20 червня 
1995 року № 440 «Про затвердження По-
рядку одержання дозволу на виробництво, 
зберігання, транспортування, використан-
ня, захоронення, знищення та утилізацію 
отруйних речовин, у тому числі продуктів 
біотехнології та інших біологічних аген-
тів» з метою розробки пропозицій для 
вдосконалення нормативно-правової про-
тидії при загрозах національній безпеці 
України хімічного характеру.

Автори дійшли висновку щодо сут-
тєвого погіршення в країні стану на-
ціональної безпеки України стосовно 
можливості протидії в разі виникнення 
загроз хімічного характеру. Як зазнача-
ють учені, поряд із іншими чинниками 
на цей стан негативно вплинули і заходи 
з дерегуляції нормативно-правових до-
кументів у вказаній сфері.

Для ефективного вирішення проблем 
та зменшення потенційних хімічних 
загроз автори запропонували перелік 
комплексних заходів щодо вдосконален-
ня наявної у державі системи хімічної 
безпеки 1.

І. М. Максимчук у статті вивчає про-
блему недосконалого контролю та меха-
нізму обігу отруйних речовин в Україні 
внаслідок скасування деяких регулятив-
них підзаконних актів під час імплемен-
тації українського законодавства до єв-
ропейського, а також зосереджує увагу 
на терміні «отруйна речовина» як на та-
кому, що має істотне значення в методи-
ці розслідування кримінальних правопо-
рушень та тактиці проведення окремих 
слідчих (розшукових) дій, пов’язаних 
із отруйними речовинами 2.
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У своїй статті М. Г. Продан-
чук, О. Ф. Бантишев, М. В. Величко, 
О. П. Кравчук, І. М. Салагор, І. М. Мак-
симчук висвітлюють питання про кри-
мінальну відповідальність за суспільно 
небезпечні дії, предметом яких є отруйні 
речовини. Авторами зроблено їх стислий 
юридичний аналіз. Звернуто увагу на не-
обхідність приведення законодавства 
України у відповідність до вимог зако-
нодавства Європейського Союзу. Зазна-
чено, що в Європейському Союзі у зако-
нодавчих та підзаконних актах відсутній 
термін «отруйні речовини», а вживаєть-
ся термін «високотоксичні речовини». 
Пропонується розробити відповідний 
до вимог законодавства ЄС проект нор-
мативного документа замість Постанови 
КМУ № 440, яка втратила чинність, що 
стосується порядку поводження з вказа-
ними речовинами 1.

М. С. Бондаренко у своїй дисерта-
ційній роботі досліджує проблеми кри-
мінальної відповідальності за незаконні 
дії з отруйними чи сильнодіючими ре-
човинами, що не є наркотичними або 
психотропними, чи їхніми аналогами, 
або отруйними чи сильнодіючими лі-
карськими засобами, передбачені ст. 321 
Кримінального кодексу України (далі КК 
України). Водночас автор звертає увагу 
на проблеми невизначеності терміноло-
гії щодо отруйних чи сильнодіючих ре-
човин тощо. Однак у цьому дослідженні 
питання гармонізації поняття «отруй-
ність» з вимогами міжнародного законо-
давства не досліджується 2.

Метою роботи є дослідження до-
цільності внесення змін у КК України 

1 М г Проданчук, О Ф Бантишев, М В Величко, О П Кравчук, І М Салагор, І М Максимчук, Проблеми кри-
мінально-правової кваліфікації правопорушень обігу небезпечних хімічних речовин на території України 
(2020) 2 (53) Науковий фаховий журнал Наукового центру превентивної токсикології, харчової та хіміч-
ної безпеки імені академіка Л. І. Медведя МОЗ України «Єдине здоров’я та проблеми харчування України» 
39–48.
2 М С Бондаренко, Кримінальна відповідальність за незаконні дії з отруйними чи сильнодіючими речовина-
ми або отруйними чи сильно діючими лікарськими засобами: Матер. дис. на здобуття наукового ступеня 
к. ю. н., 2021, 269 <dndi.mvs.gov.ua › files › pdf › dissertation_Bondarenko_M_S> дата звернення 07.02.2023.
3 Указ Президента України від 19 березня 2021 року № 104/2021 <https://www.president.gov.ua/news/
volodimir-zelenskij-uviv-u-diyu-rishennya-rnbo-shodo-zahodiv-67257> дата звернення 07.02.2023.
4 Про імплементацію Угоди про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Єв-
ропейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони: Розпоря-
дження Кабінету Міністрів України від 17.09.2014 № 847-р <https://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/847–2014-
%D 1 %80> дата звернення 07.02.2023.

шляхом заміни поняття «отруйні речо-
вини» на «високотоксичні речовини» 
в контексті приведення вітчизняного за-
конодавства до вимог законодавства ЄС.

Виклад матеріалу дослідження 
та його основні результати. В Угоді 
про асоціацію між Україною та ЄС (далі 
Угода) важливою частиною є положення 
про створення зони вільної торгівлі, яка 
передбачає приведення Україною своїх 
технічних регламентів і процедур у від-
повідність до європейських. При цьому 
особливу увагу приділено вимогам гар-
монізації вітчизняних нормативно-пра-
вових актів, що стосуються розміщення 
на ринку хімічної продукції, в тому чис-
лі пестицидів, а також якості та іден-
тичності їх досліджень з метою оцінки 
рівня небезпеки для здоров’я людини 
і навколишнього середовища 3.

Крім зазначеної Угоди, Законом Укра-
їни від 16 вересня 2014 року № 1678-VII 
ратифіковано ще одну Угоду «Про рати-
фікацію Угоди про асоціацію між Украї-
ною, з однієї сторони, та Європейським 
Союзом, Європейським співтовариством 
з атомної енергії і їхніми державами-чле-
нами, з іншої сторони» 4 для поглиблення 
співробітництва з міжнародними органі-
заціями щодо розвитку малого і серед-
нього підприємництва та промисловості, 
де Україна також взяла на себе зобов’я-
зання стосовно приведення законодав-
ства України у відповідність до вимог 
законодавства Європейського Союзу, 
зокрема з питань енергоефективності 
та чистого виробництва, до якого нале-
жить і використання пестицидів у сіль-
ськогосподарському виробництві.
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З метою їх реалізації РНБО України 
проведений комплекс заходів щодо ви-
вчення сучасного стану рівня хімічної 
безпеки на території України. Результа-
ти заходів відображені в рішенні Ради 
національної безпеки і оборони України 
від 19 березня 2021 року «Про заходи 
щодо підвищення рівня хімічної безпеки 
на території України», яке уведено в дію 
Указом Президента України № 104/2021, 
де зазначено, що розглянувши комплекс 
питань, пов’язаних із викликами хіміч-
ного характеру національній безпеці 
України, встановлено факт недостат-
ньої досконалості нормативно-право-
вого та організаційного забезпечення 
систем управління хімічною безпекою 
та поводження з хімічними речовинами 
в державі, наслідком чого є високий рі-
вень ризиків для природних екосистем 
та здоров’я населення. Крім цього, за-
значається, що недосконалість чинно-
го нормативно-правового регулювання 
системи хімічної безпеки держави наразі 
не відповідає загальноприйнятим сві-
товим стандартам, створює передумови 
для хімічних загроз здоров’ю громадян 
та екологічному стану України. У цьому 
контексті також важливим є і приведен-
ня у відповідність із законодавством ЄС 
застосування та розуміння термінів, що 
стосуються питань хімічної безпеки. 
Із таких понять, що вживаються в укра-
їнському праві, але відсутні у правовому 
забезпеченні ЄС, є поняття «отруйні ре-
човини». Що стосується отруйних речо-
вин як предмета або знаряддя злочину, 
то на сьогодні в Україні існує своєрідна 
проблематика, яка полягає у наступному.

Так, кримінально-правовими норма-
ми, а саме статтями 201 та 321 Криміналь-
ного кодексу України, передбачена від-
повідальність за вчинення кримінально 
1 Науково-практичний коментар Кримінального кодексу України / Д С Азаров, В К грищук, А В Савченко 
та ін.; за заг. ред. О М Джужі, А В Савченка, В В Чернєя. 2-ге вид., перероб. і допов (Київ, Юрінком Інтер, 
2018) 1104.
2 Там само.
3 Там само.; Про затвердження Порядку одержання дозволу на виробництво, зберігання, транспортування, 
використання, захоронення, знищення та утилізацію отруйних речовин, у тому числі продуктів біотехнології 
та інших біологічних агентів: Постанова Кабінету Міністрів України від 20.06.1995 № 440 <https://zakon.rada.
gov.ua/laws/show/440–95-%D 0 %BF> дата звернення 07.02.2023.
4 Council Directive 67/548/EEC of 27 June 1967 on the approximation of laws, regulations and administrative 

караних діянь у частині незаконного по-
водження з отруйними речовинами 1. Згід-
но зі ст. 321 КК України відповідальність 
передбачена за незаконне виробництво, 
виготовлення, придбання, перевезення, 
пересилання, зберігання з метою збуту 
або збут отруйних чи сильнодіючих речо-
вин або отруйних чи сильнодіючих лікар-
ських засобів 2. Автори у цьому контексті 
беруть до уваги саме отруйні речовини. 
При цьому у коментарях до КК України 
при визначенні терміна «отруйна речо-
вина» науковці раніше посилалися на по-
станову Кабінету Міністрів України від 
20 червня 1995 року № 440 (далі поста-
нова № 440, яка втратила чинність) 3, якою 
було затверджено «Порядок одержання 
дозволу на виробництво, зберігання, тран-
спортування, використання, захоронення, 
знищення та утилізацію отруйних речо-
вин, у тому числі продуктів біотехнології 
та інших біологічних агентів» (далі Поря-
док), до якого додавався «Перелік отруй-
них речовин, у тому числі продуктів біо-
технологій та інших біологічних агентів, 
виробництво, зберігання, транспортуван-
ня, використання, захоронення, знищення 
та утилізація яких здійснюються за наяв-
ності дозволу» (далі Перелік). До Пере-
ліку увійшли 485 назв хімічних речовин 
та їхніх сполук, 10 назв штамів-продуцен-
тів та 6 видів продуктів біотехнології.

Варто зазначити, що мотиваційною 
причиною скасування цієї постанови 
стала невідповідність її термінів вимогам 
законодавства Євросоюзу, а саме те, що 
в Європейському Союзі відсутній у за-
конодавчих та підзаконних актах термін 
«отруйна речовина», а натомість ужива-
ється –  «високотоксична за її властиві-
стю, а не за застосуванням (предмет чи 
знаряддя) речовина». Згідно з Директи-
вою 67/548/ЕЕС (далі Директива) 4 або 
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як іще її називають, Директива небезпеч-
них високотоксичних речовин, що видоз-
мінена у 2008 році після прийняття Рег-
ламенту регулювання GLP (Classification, 
Labelling and Packaging, 2006) 1, який 
набув чинності 2016 року, визначен-
ня та таксономія небезпечних високо-
токсичних речовин міститься у Додатку І 
Директиви, які стандартизовані і контр-
ольовані Європейським бюро хімічних 
речовин (ECB). У статті 2 Директиви, що 
визначає речовини та процеси, які є не-
безпечними, виділено клас речовин або 
препаратів, що класифікуються як дуже 
токсичні або високотоксичні відповідно 
до вживаного в Україні поняття «отруйна 
речовина».

Відповідно до законодавства України 
термін «небезпечна речовина» порівняно 
з указаним терміном «отруйна речовина» 
є дещо ширшим, оскільки містить у собі 
більш розгалужене визначення. Згідно 
з вітчизняним законодавством, небезпеч-
на речовина –  це хімічна, токсична, вибу-
хова, окислювальна, горюча речовина, бі-
ологічні агенти та речовини біологічного 
походження (біохімічні, мікробіологічні, 
біотехнологічні препарати, патогенні для 
людей і тварин мікроорганізми тощо), 
які становлять небезпеку для життя 
і здоров’я людей та довкілля, сукупність 
властивостей речовин і/або особливос-
тей їх стану, внаслідок яких за певних об-
ставин може створитися загроза життю 
і здоров’ю людей, довкіллю, матеріаль-
ним та культурним цінностям 2.

Водночас визначення поняття «от-
руйна речовина» у законодавчих актах 
України не закріплено.

provisions relating to the classification, packaging and labelling of dangerous substances <op.europa.eu › 
publication-detail › publication> accessed 07.02.2023.
1 Сommission regulation (EU) 2016/1179 of 19 July 2016 amending, for the purposes of its adaptation to technical 
and scientific progress, Regulation (EC) No 1272/2008 of the European Parliament and of the Council on 
classification, labelling and packaging of substances and mixtures <https://eur-lex.europa.eu/legal content/EN/
TXT/?toc=OJ: L:2016:195: TOC&uri =uriserv: OJ.L_.2016.195.01.0011.01.ENG> accessed 07.02.2023.
2 Про об’єкти підвищеної небезпеки: Закон України від 18.01.2001 № 2245-ІІІ <https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/2245–14> дата звернення 07.02.2023.
3 Дії поліції під час виявлення фактів незаконного поводження з небезпечними матеріалами / І М Максим-
чук, О М Сура, А А Саковський, Я В Фурман та ін.: Метод. реком. (Київ, Нац. акад. внутр. справ, 2019) 81.
4 Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення: Закон України від 24.02.1994 
№ 4004-хІІ. <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4004–12> дата звернення 07.02.2023.
5 Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності: Закон України від 06.09.2005 № 2806-IV <https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2806–15> дата звернення 07.02.2023.

Під поняттям «отруйні речовини (от-
рути)» науковці розуміють –  речовини 
рослинного, тваринного і мінерального 
походження або продукти хімічного син-
тезу у твердому, порошкоподібному чи 
іншому стані, які за сукупністю прита-
манних їм властивостей створюють або 
можуть створити небезпеку для людини, 
довкілля, тварин і які потребують спеці-
альних методів, умов і засобів поводжен-
ня з ними, оскільки їх потрапляння в ор-
ганізм людини навіть у незначних дозах 
викликає тяжке отруєння (гостре чи хро-
нічне) або смерть 3.

З метою пошуку і конкретизації ви-
значення самого терміна «отруйні ре-
човини» та їхніх назв, за результатами 
проведеного аналізу чинних норматив-
но-правових актів, що регулюють питан-
ня обігу небезпечних матеріалів, вста-
новлено, що термін «отруйні речовини» 
вживається лише у законах України від 
24 лютого 1994 року № 4004-ХІІ «Про 
забезпечення санітарного та епідеміч-
ного благополуччя населення» 4 та від 
06 вересня 2005 року № 2806-IV «Про 
дозвільну систему у сфері господарської 
діяльності» 5. Жоден із цих законів Укра-
їни не визначає чіткого і виняткового 
тлумачення поняття «отруйні речовини» 
та переліку отруйних речовин, обіг яких 
підпадає під контроль відповідальних 
за це державних структур, що важливо 
для правильної кваліфікації за вчинени-
ми кримінальними правопорушеннями, 
а також під час призначення і проведен-
ня судових експертиз.

Однією із суттєвих та вартих уваги 
є також інша обставина, яка позбавляє 
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ДОЦІЛЬНІСТЬ ВНЕСЕННЯ ЗМІН У КК УКРАЇНИ ШЛЯхОМ ЗАМІНИ ВИЗНАЧЕННЯ... 

правоохоронні органи інкримінувати за-
стосування ст. 321 КК України 1. До та-
кої належать насамперед розбіжності 
та недосконалості у визначенні терміна 
«отруйна речовина», оскільки переваж-
на більшість чинних нормативно-пра-
вових актів, а саме закони України: від 
25 червня 1991 року № 1264-ХІІ «Про 
охорону навколишнього природного се-
редовища» 2; від 14 жовтня 1992 року 
№ 2694-ХІІ «Про охорону праці» 3; від 
23 травня 2017 року № 2059-VIII «Про 
оцінку впливу на довкілля» 4; від 15 лю-
того 1995 року № 60/95-ВР «Про нар-
котичні засоби, психотропні речовини 
і прекурсори» 5; від 02 березня 1995 року 
№ 86/95-ВР «Про пестициди і агрохімі-
кати» 6; від 18 січня 2001 року № 2245-ІІІ 
«Про об’єкти підвищеної небезпеки» 7; 
від 20 лютого 2003 року № 549-IV «Про 
державний контроль за міжнародними 
передачами товарів військового призна-
чення та подвійного використання» 8; 
постанова Кабінету Міністрів України 
від 17 серпня 1998 року № 1287 «Про за-
твердження переліку особливо небезпеч-
них хімічних речовин, виробництво яких 
підлягає ліцензуванню» 9, а також міжна-
родні нормативно-правові акти, а саме: 

1 Науково-практичний коментар Кримінального кодексу України / Д С Азаров, В К грищук, А В Савченко 
та ін.; за заг. ред. О М Джужі, А В Савченка, В В Чернєя. 2-ге вид., перероб. і допов (Київ, Юрінком Інтер, 
2018) 1104.
2 Про охорону навколишнього природного середовища: Закон України від 25.06.1991 № 1264-хІІ <https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/1264–12> дата звернення 07.02.2023.
3 Про охорону праці: Закон України від 14.10.1992 № 2694-хІІ <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2694–
12> дата звернення 07.02.2023.
4 Про оцінку впливу на довкілля: Закон України від 23.05.2017 № 2059-VIII <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/2059–19> дата звернення 07.02.2023.
5 Про наркотичні засоби, психотропні речовини і прекурсори: Закон України від 15.02.1995 № 60/95-ВР 
<https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/60/95-%D 0 %B 2 %D 1 %80> дата звернення 07.02.2023.
6 Про пестициди і агрохімікати: Закон України від 02.03.1995 № 86/95-ВР <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/86/95-%D 0 %B 2 %D 1 %80> дата звернення 07.02.2023.
7 Про об’єкти підвищеної небезпеки: Закон України від 18.01.2001 № 2245-ІІІ <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/2245–14> дата звернення 07.02.2023.
8 Про державний контроль за міжнародними передачами товарів військового призначення та подвійного 
використання: Закон України від 20.02.2003 № 549-IV <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/549–15> дата 
звернення 07.02.2023.
9 Про затвердження переліку особливо небезпечних хімічних речовин, виробництво яких підлягає ліцен-
зуванню: постанова Кабінету Міністрів України від 17.08.1998 № 1287 <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/1287–98-%D 0 %BF> дата звернення 07.02.2023.
10 Про приєднання України до Роттердамської конвенції про процедуру попередньої обґрунтованої згоди 
відносно окремих небезпечних хімічних речовин та пестицидів у міжнародній торгівлі: Закон України від 
26.09.2002 № 169-IV <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/169-iv> дата звернення 07.02.2023.
11 Про ратифікацію Стокгольмської конвенції про стійкі органічні забруднювачі: Закон України від 18.04.2007 
№ 949-V < https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/949–16#Text> дата звернення 07.02.2023.
12 Про приєднання України до Роттердамської конвенції про процедуру попередньої обґрунтованої згоди 

Роттердамська конвенція про процедуру 
Попередньої обґрунтованої згоди від-
носно окремих небезпечних хімічних 
речовин та пестицидів у міжнародній 
торгівлі від 10 вересня 1998 року, рати-
фікована Законом України від 26 вересня 
2002 року № 169-IV 10, та Стокгольмська 
конвенція про стійкі органічні забруд-
нювачі від 22 травня 2001 року, ратифі-
кована Законом України від 18 квітня 
2007 року № 949-V 11, що визначають 
у своїй термінології саме високотоксичні 
речовини, а не отруйні, як це зазначено 
в КК України.

Відповідно до ст. 9 Конституції Укра-
їни, чинні міжнародні договори, згода 
на обов’язковість виконання яких надана 
Верховною Радою України, є частиною 
національного законодавства України. 
До таких міжнародних документів, які 
регулюють питання, пов’язані з обігом 
хімічних речовин та менеджментом, 
можна визначити наступні: Роттердам-
ська конвенція про процедуру Попе-
редньої обґрунтованої згоди відносно 
окремих небезпечних хімічних речовин 
та пестицидів у міжнародній торгів-
лі 12; Базельська конвенція про контроль 
за транскордонними перевезеннями не-
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безпечних відходів та їх видаленням 1; 
Стокгольмська конвенція про СОЗ (стій-
кі органічні забруднювачі) 2.

Із метою покращення ситуації у сфе-
рі регулювання обігу хімічних речовин, 
врахувавши недоліки попередньої сис-
теми, у 2003 році Єврокомісія прийняла 
пропозиції щодо введення нової зако-
нодавчої бази ЄС у сфері хімічного ви-
робництва, яка отримала назву REACH. 
Регламентом Європейського парламен-
ту та Ради ЄС REACH (Registration, 
Evaluation, Authorization and Restriction 
of Chemicals –  Реєстрація, Оцінювання, 
Дозвіл і Обмеження Хімічних речовин) 
від 18 грудня 2006 року № 1907/2006 
запроваджена нова система регулюван-
ня виробництва 3. Закон REACH замі-
нив положення щодо хімічних речовин, 
які існували раніше в країнах-членах 
ЄС. У 2008 році Європейським Сою-
зом у сфері регулювання обігу хімічних 
речовин приймається Регламент (ЄС) 
№ 689/2008 про класифікацію, маркуван-
ня та упаковку 4. Зазначений Регламент 
містить критерії класифікації та прави-
ла маркування, які узгоджені на рівні 
ООН, тобто глобально узгоджену систе-
му класифікації та маркування хімічних 
речовин (Globally Harmonized System of 
Classification and Labelling of Chemicals 
(GHS) 5. Регламентом запроваджені нові 
критерії класифікації, символи небезпе-
ки (піктограми) ЄС, а також маркування 
про потенційні ризики та небезпеку.

Мета GHS –  забезпечити безпеку пра-
цівників, споживачів, довкілля при вико-
ристанні хімічних речовин шляхом мар-
кування товару. У маркуванні міститься 
відносно окремих небезпечних хімічних речовин та пестицидів у міжнародній торгівлі: Закон України від 
26.09.2002 № 169-IV <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/169-iv> дата звернення 07.02.2023.
1 Про приєднання України до Базельської конвенції про контроль за транскордонними та їх видаленням: Закон 
України від 01.07.1999 № 803-XIV <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/803–14#Text> дата звернення 07.02.2023.
2 Про ратифікацію Стокгольмської конвенції про стійкі органічні забруднювачі: Закон України від 18.04.2007 
№ 949-V < https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/949–16#Text> дата звернення 07.02.2023.
3 Regulation (EC) № 1907/2006 of the European Parliament and of the Council of 18 December 2006 concerning 
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інформація про можливі небезпеки хі-
мічного характеру, які може спричинити 
хімічна речовина. Крім цього, це дало 
змогу проведення класифікації та мар-
кування, а також створення узгодженої 
класифікації, як цього вимагає REACH.

Із 2020 року відповідно до регламен-
ту на етикетках хімічних продуктів зʼя-
вилася формула ідентифікації у вигляді 
16-значного коду (UFI). Як зазначається 
UFI, до 2025 року формула ідентифікації 
у вигляді 16-значного коду стане обов’яз-
ковою на етикетках всіх продуктів, які 
класифікуються як небезпечні для здо-
ров’я чи несуть фізичну небезпеку.

Окрім обов’язкових для виконан-
ня міжнародних нормативно-правових 
документів, що стосуються розміщен-
ня на ринку хімічної продукції, Украї-
на також приєдналася до імплементації 
«Стратегічного підходу до міжнарод-
ного управління хімічними речовина-
ми» (Strategic Approach to International 
Chemicals Management, далі SAICM) 6, 
який є основою для міжнародних дій 
щодо безпечного поводження із хіміч-
ними речовинами. «Стратегічний підхід 
до міжнародного управління хімічними 
речовинами» є рекомендаційним. Як за-
значається, SAICM є загальним посібни-
ком для розв’язання багатьох проблем, 
пов’язаних з хімічними речовинами. 
Підсумовуючи, зазначимо, що у вище-
наведених міжнародних документах про 
хімічні речовини вживаються такі по-
няття, як небезпечні, токсичні та висо-
котоксичні (отруйні) тощо. Водночас 
поняття «отруйні речовини» в жодному 
із них не вживається.
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Висновки. Отже, зважаючи на вка-
зані обставини, автори вважають за до-
цільне внесення змін у КК України шля-
хом заміни за їхніми властивостями, 
а не як предмет чи знаряддя застосуван-
ня поняття «отруйні речовини» на «ви-
сокотоксичні речовини» в контексті 
приведення у відповідність із законодав-
ством ЄС, та викласти статті 201 і 321 
КК України наступним чином:

Стаття 201 КК України (Контрабанда).
1. Контрабанда, тобто переміщен-

ня через митний кордон України поза 
митним контролем або з приховуванням 
від митного контролю культурних цін-
ностей, високотоксичних, сильнодію-
чих, вибухових речовин, радіоактивних 
матеріалів, зброї або боєприпасів (крім 
гладкоствольної мисливської зброї або 
бойових припасів до неї), частин вог-
непальної нарізної зброї, а також спе-
ціальних технічних засобів негласного 
отримання інформації, –

карається позбавленням волі на строк 
від трьох до семи років.

2. Та сама дія, вчинена за попе-
редньою змовою групою осіб або осо-
бою, раніше судимою за злочин, перед-
бачений цією статтею, або службовою 
особою з використанням службового 
становища, –

карається позбавленням волі на строк 
від п’яти до дванадцяти років з конфіс-
кацією майна.

Стаття 321 КК України (Незаконне 
виробництво, виготовлення, придбання, 
перевезення, пересилання, зберігання 
з метою збуту або збут високотоксич-
них чи сильнодіючих речовин або ви-
сокотоксичних чи сильнодіючих лікар-
ських засобів).

1. Незаконне виробництво, виго-
товлення, придбання, перевезення, пе-
ресилання, зберігання з метою збуту, 
збут високотоксичних або сильнодію-
чих речовин, що не є наркотичними або 
психотропними чи їх аналогами, або 
високотоксичних чи сильнодіючих лі-
карських засобів, а також здійснення та-
ких дій щодо обладнання, призначеного 

для виробництва чи виготовлення висо-
котоксичних або сильнодіючих речовин, 
або високотоксичних чи сильнодіючих 
лікарських засобів, вчинені без спеціаль-
ного на те дозволу, –

караються штрафом від однієї ти-
сячі до чотирьох тисяч неоподаткову-
ваних мінімумів доходів громадян або 
арештом на строк від трьох до шести 
місяців, або позбавленням волі на строк 
до трьох років.

2. Порушення встановлених правил 
виробництва, виготовлення, придбан-
ня, зберігання, відпуску, обліку, пере-
везення, пересилання високотоксич-
них чи сильнодіючих речовин, що не є 
наркотичними або психотропними, чи 
їх аналогами, або високотоксичних чи 
сильнодіючих лікарських засобів –

карається штрафом від однієї тися-
чі до чотирьох тисяч неоподатковуваних 
мінімумів доходів громадян або арештом 
на строк від трьох до шести місяців, або 
позбавленням волі на строк до трьох років.

3. Дії, передбачені частиною пер-
шою або другою цієї статті, вчинені 
повторно, за попередньою змовою гру-
пою осіб, або якщо предметом таких 
дій були високотоксичні чи сильнодію-
чі речовини, що не є наркотичними або 
психотропними чи їх аналогами, або 
високотоксичні чи сильнодіючі лікарські 
засоби у великих розмірах –

караються позбавленням волі 
на строк від трьох до п’яти років.

4. Дії, передбачені частиною першою 
або другою цієї статті, вчинені організо-
ваною групою, або якщо предметом та-
ких дій були високотоксичні чи сильно-
діючі речовини, що не є наркотичними 
або психотропними чи їх аналогами, або 
високотоксичні чи сильнодіючі лікарські 
засоби в особливо великих розмірах –  
караються позбавленням волі на строк 
від п’яти до десяти років.

5. Особа, яка добровільно здала 
високотоксичні чи сильнодіючі речо-
вини, що не є наркотичними або пси-
хотропними чи їх аналогами, або ви-
сокотоксичні чи сильнодіючі лікарські 
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засоби та вказала джерело їх придбання 
або сприяла розкриттю злочинів, пов’я-
заних з їх незаконним обігом, звільня-
ється від кримінальної відповідальності 
за незаконне виробництво, виготовлення, 
придбання, перевезення, пересилання, 
зберігання високотоксичних чи сильно-
діючих речовин, що не є наркотичними 
або психотропними чи їх аналогами, 
або високотоксичних чи сильнодіючих 
лікарських засобів, а також за вчинення 

таких дій без спеціального на те дозволу 
(частина перша цієї статті) щодо облад-
нання, призначеного для виробництва чи 
виготовлення високотоксичних чи силь-
нодіючих речовин, що не є наркотични-
ми або психотропними чи їх аналогами, 
або високотоксичних чи сильнодіючих 
лікарських засобів.

Це дозволить регулювання їх обігу 
в Україні відповідно до вимог законодав-
ства ЄС.
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EXPEDIENCY OF REPLACING THE CONCEPT OF TOXIC SUBSTANCES WITH HIGHLY TOXIC 
SUBSTANCES IN THE CONCERT OF UKRAINE IN THE CONTEXT OF HARMONIZATION WITH 

EU LEGISLATION

Abstract. As part of the implementation of the decision of the National Security and Defense 
Council of Ukraine of March 19, 2021 “On measures to improve the level of chemical safety in 
Ukraine” which was enacted by Presidential Decree № 104/2021, on insufficient perfection of reg-
ulatory and organizational support chemical safety management and management systems in the 
country related to harmonization with the EU. In this context, it is also important to harmonize with the 
EU the application and understanding of terms related to chemical safety issues. One of the concepts 
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used in Ukrainian law, but absent in the EU legal framework, is the concept of toxic substances. The 
purpose of the study is the expediency of amending the Criminal Code of Ukraine by replacing the 
concept of toxic substances with highly toxic in the context of harmonization with EU legislation.

Based on the study, the authors came to the conclusion that it is appropriate to amend the Crim-
inal Code of Ukraine by replacing the concept of toxic substances with highly toxic in the context of 
harmonization with EU legislation.

Therefore, the authors propose making changes to the Criminal Code of Ukraine by replacing 
them according to their properties, and not as a subject or tool of applying the concept of “poisonous 
substances” to “highly toxic substances” in the context of bringing them into line with EU legislation, 
and removing the statues 201 and 321 of the Criminal Code of Ukraine in the new editors.

Keywords: chemicals, highly toxic, toxicity, legal security, harmonization, national security, Eu-
ropean Union, directives, regulations.


